

Торегельды Шарманович ШАРМАНОВ

Торегельды Шарманович Шарманов – врач, один из крупных организаторов медицины в стране, ученый, специалист в области гигиены и биохимии, внесший существенный вклад в дело охраны здоровья населения Казахстана.

Жизнь замечательного ученого-медика, действительного члена национальных академий Республики Казахстан и Российской академии медицинских наук, заслуженного деятеля науки Республики Казахстан, доктора медицинских наук Шарманова Торегельды Шармановича известна многим врачам, ученым-исследователям, людям, посвятившим себя защите здоровья человека, тем, кто знает эту неутомимую и яркую личность. Его богатая и сложная жизнь может быть для многих примером человека, способного решать любые жизненные проблемы, отчаянно профессиональные интересы.

Торегельды Шарманович Шарманов, окончив сельскую школу, поступил в Карагандинский медицинский институт, с отличием окончил его и вернулся в родное село вместе с женой, Кульзией Аскаровой – рентгенологом-фтизиатром.

В конце 1955 года молодой Торегельды Шарманович поступает в аспирантуру кафедры фармакологии Карагандинского медицинского института, по окончании которой защищает кандидатскую диссертацию. Затем по рекомендации руководства Центрального Казахстана его принимают на должность главного врача центральной Улытауской больницы. Население составляло 9 тысяч человек, что вынуждало сельского врача становиться и хирургом, и фтизиатром, и инфекционистом, и акушером-гинекологом, и педиатром», – вспоминает он. В 1962 году Торегельды Шарманович получает приглашение на работу в Институт краевой патологии АН КазССР в качестве заведующего лабораторией, вскоре он организует первый в Казахстане Отдел питания и становится его руководителем. Молодой и перспективный ученый становится объектом пристального внимания ведущих специалистов и известных ученых-медиков, он активно включается во все научные проблемы Института.

Торегельды Шарманов начал проводить исследовательскую работу по иммунологическому статусу организма человека при различных экстремальных условиях. В формировании темы и планов исследовательских работ ему оказывали содействие академики НАН РК Б. А. Атчабаров и Н. Д. Беклемишев. После защиты докторской диссертации в 1968 г. его назначают ректором Актыбинского медицинского института с одновременным заведованием кафедрой фармакологии. Областью его профессиональных интересов были биохимия, иммунология, гигиена и физиология питания.



Огромная энергия, работоспособность, профессионализм и мощные организаторские способности были замечены руководством страны. Торегельды Шармановича Шарманова как опытного специалиста и крупного организатора медицинской науки и здравоохранения назначают Министром здравоохранения Казахской Советской Социалистической Республики. Это важное социальное ведомство он бессменно возглавлял 11 лет.

Впервые в 1973 году Торегельды Шарманович создает новый для Казахской республики центр питания – Институт питания Академии медицинских наук СССР и Академии наук КазССР, возглавляя научные исследования по проблемам железодефицитной анемии, грудного вскармливания, йододефицитного состояния и решает важные медико-демографические задачи. Позднее эти направления выполнялись по проектам крупных программ ЮНИСЕФ, ВОЗ, ПРООН, ЮСАИД и др.

В 1978 году будучи министром здравоохранения Торегельды Шарманович инициировал проведение форума ВОЗ в Алма-Ате. Он становится ключевым организатором проведения в Алма-Ате исторической Алма-Атинской конференции ВОЗ/ЮНИСЕФ, посвященной первичной медико-санитарной помощи (ПМСП), где была принята декларация, названная «Великой хартией мирового здравоохранения». Казахский научно-исследовательский центр – Институт питания в 1979 году стал первым Сотрудничающим центром ВОЗ по питанию, а с 1997 года Сотрудничающим центром Университета ООН.

Таким образом был сделан первый шаг к взаимопониманию и сотрудничеству между СССР и Всемирной организацией здравоохранения, и Казахстан, первая Среднеазиатская республика Советского Союза была избрана представлять службу ПМСП и в целом систему здравоохранения республики. С 1985 по

1988 годы Торегельды Шарманов заведует кафедрой питания Центрального института усовершенствования врачей Министерства здравоохранения СССР, одновременно руководит лабораторией клинической витаминологии Института питания АМН СССР, становится главным редактором Всесоюзного журнала «Вопросы питания». Также он стал заместителем Председателя экспертного совета ВАК и главным редактором раздела питания Большой медицинской энциклопедии.

С 1985 академик Шарманов – директор Института питания. Он воспитал новое поколение молодых исследователей, заложил и развил научные основы школы нутрициологов, подготовил плеяду замечательных врачей, ученых-медиков. В настоящее время его ученики и последователи трудятся во многих медицинских центрах в Казахстане, России и дальнем зарубежье. Торегельды Шарманович внес огромный вклад в раз-

витие системы здравоохранения Казахстана в целом, он и его ученики, и последователи были достойно вознаграждены казахстанским научным сообществом. Академик Т. Шарманов – лауреат Государственной премии Республики Казахстан (2005 г.), за выдающийся вклад в мировое здравоохранение Шарманов стал 44-м обладателем Высшей награды ВОЗ – медалью им. Леона Бернарда, а также – Лауреат независимой премии «Платиновый Тарлан» в номинации «Наука».

В настоящее время академик НАН РК, профессор Торегельды Шарманов – Президент Казахской академии питания, заведует кафедрой питания Казахского Национального медицинского университета. Он уверен, что молодой врач – это самый прекрасный этап жизни молодого специалиста, ему дано бесценное право: спешить «делать добро, а это помогает совершать чудеса – исцелять больного».

Отделение биологических и медицинских наук НАН РК